



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6341期 今日12版

工程车司机刚拿起手机,对讲机就传来监管员提醒 因为每台车上,都安装了灵敏的“眼睛”

本报记者 方正义 见习记者 林羽媚 通讯员 颜静

本报讯 “您好,驾驶员,开车时请勿接打电话……”一辆正在行驶的工程车里,驾驶员张师傅刚拿起手机,车载对讲机就传来了监管员的提醒声,张师傅马上放下手机,专心开车。

同一时间,温岭市重点车辆云智慧监管平台指挥中心的监管员,将目光移到了监控大屏上另一条提示信息。类似这样需要人工干预的信息,他们平均每天会接到700多条。

温岭市重点车辆云智慧监管平台,是我省数字法治第一批揭榜认领项目“综合指挥调度可视化平台应用场景”。2019年,温岭市在全省率先开展重点车辆协同智管场景建设,将82家工程车企业下属的1860多辆工程车、2000余名驾驶员统一纳入智慧监管体系。一旦工程车驾

驶员出现违法违规行为,平台就会弹出提示信息,监管员可以马上进行人工干预。

依托这一平台,温岭建立起了一套完整的协同管理工作体系,公安、交通、商务、教育、行政执法等8个部门根据各自职能认领项目,同时,工程车运输协会负责建立驾驶员积分管理制度,保险公司出资推动“保企联姻”。通过“政府+协会+保险”的共管模式,当地道路交通安全综合监管效能有力提升、制度有效重塑,逐步实现了由政府监管向社会协同治理转变,监管的有效性得到了极大提高。

“过去,我们以管企业、车辆为主,实际上,驾驶员才是违法违规驾驶的主体,也应该管起来。”温岭市交警大队副大队长阮锦扬说,他们为每辆工程车安装了“眼睛”——集AI分析、GPS定位、对讲等功能于一体的终端机和分布在车辆周身里外的摄像头、高清探头以及声光报警雷达等。

行车过程中,摄像头捕捉到驾驶员违法违规驾驶行为后,根据情况开启AI智能预警、监管员人工纠正、企业安全负责人介入、交警部门分类查处四级干预,通过对工程车驾驶员全时段、全覆盖的精准监管,实现从“粗放管车”到“精细管人”的转变。

“我们公司有50多名驾驶员,以往接到他们电话就担心出事,晚上睡觉也不踏实。”当地一家运输公司负责人葛福土说,自从这个平台启用后,他通过企业端后台就能实时掌握车辆和驾驶员的动向,心里有底多了。

通过驾驶员实时监管、积分赋码日常监管、行业企业内部监管三个闭环,当地工程车事故处置逐步实现了从“事后处置”向“源头防控”的转变。据统计,今年1月至7月,温岭市工程车道路交通事故发案数同比下降了23.3%;交警部门单日违法违规处理量从2万多条下降到了700多条,下降率达到了95%。

高手过招

本报记者 陈立波
通讯员 柳申荣 余根玲 余昌龙

本报讯 这边攻坚技巧、综合救助等传统消防技能比赛刚开始,那边无人机精准抛投、航拍侦察等新设科目已登场。场景虽不同,但选手们同样专注,在各自赛场上尽展所能。9月23日至24日,2021年浙江省消防行业职业技能大赛暨全国选拔赛在绍兴举行,来自全省11个地市的200多名消防精英,在百米消防障碍、攀登挂钩梯、水域救援、综合救助等18个竞赛模块中同台竞技,赛出“浙江消防工匠”的真风采、硬实力。

“消防行业职业技能大赛是推动社会救援力量技能和水平提升的重要方式,是加快推进消防行业技能人才队伍建设、培养消防行业工匠的重要举措。”浙江省消防救援总队总队长蔡卫国说,“此次大赛,既是全省消防救援队伍比拼技能的擂台,又是全省消防从业人员展示执业水平的舞台,还是选拔全国消防行业职业技能大赛参赛队员的平台。”

据了解,此次比武中脱颖而出的消防技能高手,将通过进一步的集训考核后,代表浙江参加全国消防行业职业技能大赛,与全国顶尖选手同台竞技、再攀高峰。



百米消防障碍

数字护航世界互联网大会乌镇峰会

本报首席记者 陈佳妮 见习记者 凌宇伦
通讯员 徐飞燕 王华荣 陈谊

2021年世界互联网大会乌镇峰会将于9月26日至28日召开。数字时代,随着“数字”和公安工作的深度融合,数据发挥着越来越重要的作用。嘉兴公安大力推进数字时代治安防控体系建设,全力护航乌镇峰会的精彩举办。日前,记者到乌镇,

实地体验
嘉兴公安
数字化防
控体系的

建设成果。

“云享乌镇”

乌镇,著名的互联网小镇。桐乡公安以数字化智治为目标再造数字警务流程,将涉及治安防控的多个模块入驻“云享乌镇”平台,共享“乌管家”“街区治理”“数字工地”等8类160项数据,释放数据在多场景应用中的效能,变公安单打独斗为多部门联动,提高了预警预测能力,实现了需求精准定位、数据融通共享。

从“乌镇管家”到“乌管家”,字少了一个,却多了“数字”功能。第一站,记者就来到乌镇子夜路上的“云享乌镇”智慧治理平台。

“乌镇管家”是伴随世界互联网大会而生的一支基层

自治力量,是在全镇108个网格和8个行业中精心挑选组建而成的4016人群众自治队伍,在解纷争、清环境、疏交通、报险情等方面发挥了极大作用。“乌管家”则是一个具有数据采集、梳理、分流的数字平台,赋予了“乌镇管家”“数字”功能。

哪个路段有窨井盖破损、哪个小区发生邻里纠纷、哪里发生交通事故等,“乌镇管家”在巡逻过程中,将发现的情况通过手机拍照上报“乌管家”。上报的这些场景均在“云享乌镇”的大屏幕上全方位、立体化实时展示。“云享乌镇”营运中心接收到信息后,对数据信息进行研判分析、分类流转,分派给相关业务部门,由专业人员处置。

今年以来,“乌镇管家”上报安全隐患、矛盾纠纷等信息12797条,“乌管家”信息处置率达100%,110报警量减少10%,大大节约了警力。

(下转2版)

